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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 04.12.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Ziel- und Leistungsvereinbarungen für 2015/2016 

In Kürze soll die Bürgerschaft über den Haushalt 2015/2016 entscheiden. Im 
vom Senat im August vorgelegten Haushaltsplan-Entwurf für den Einzelplan 
3.2 der Behörde für Wissenschaft und Forschung (BWF) heißt es unter ande-
rem, dass die Planzahlen der Jahre 2015 und 2016 auf den jeweiligen Ziel- 
und Leistungsvereinbarungen beruhen. 

Ich frage den Senat: 

1. Wann wurden jeweils mit welchen Hochschulen und weiteren Einrich-
tungen im Zuständigkeitsbereich der BWF Ziel- und Leistungsvereinba-
rungen für die Jahre 2015 und 2016 abgeschlossen? 

Die Ziel- und Leistungsvereinbarungen 2015/2016 mit der Technischen Universität 
Hamburg-Harburg und der HafenCity Universität Hamburg – Universität für Baukunst 
und Metropolentwicklung wurden am 30. Juli 2014, mit der Hochschule für bildende 
Künste und der Hochschule für Musik und Theater am 31. Juli 2014 abgeschlossen. 
Der Abschluss mit der Medizinischen Fakultät der Universität Hamburg/dem Universi-
tätsklinikum Hamburg-Eppendorf erfolgte am 11. April 2014, mit der Staats- und Uni-
versitätsbibliothek Carl von Ossietzky am 29. Juni 2014. 

2. Wann und in welcher Form wurden diese Vereinbarungen jeweils veröf-
fentlicht? 

Die Vereinbarungen sind im Transparenzportal der Freien und Hansestadt Hamburg 
im Internet veröffentlicht. Sie werden – sobald alle abgeschlossen sind – auch auf den 
Internet-Seiten der BWF veröffentlicht. 

3. Wurden inzwischen mit allen Hochschulen und weiteren Institutionen im 
Zuständigkeitsbereich der BWF Ziel- und Leistungsvereinbarungen für 
die Jahre 2015 und 2016 abgeschlossen?  

Wenn nein, wo wurden aus welchen Gründen keine Ziel- und Leistungs-
vereinbarungen abgeschlossen und wie sollen hier die Ziele und Plan-
zahlen für die Jahre 2015 und 2016 festgelegt werden? 

Siehe Drs. 20/13817. 

4. Wie sind derzeit der genaue Sachstand sowie der konkrete Zeitplan für 
den Abschluss der Kapazitätsvereinbarung für die Jahre 2015 und 2016 
mit der Universität Hamburg? 

Es liegt ein von der Universität Hamburg und der zuständigen Behörde erarbeiteter 
Entwurf vor. Es wird gemeinsam angestrebt, die Kapazitätsvereinbarung noch in die-
sem Jahr zu unterzeichnen. 


